



当前位置: 首页 / 新闻消息

新闻消息

中国人口学会2021年年会党的百年人口思想分论坛综述

时间: 2021/8/3

百年宏图，千秋伟业。7月16日，中国人口学会2021年年会分论坛“中国共产党百年人口思想”在贵阳圆满召开。来自相关领域的学者围绕党的百年人口思想的历史演进、内涵和体系、历史贡献、未来发展等进行了精彩分享和深入研讨。中国人口学会副会长、西南财经大学杨成钢教授，中国人口学会副会长、南开大学原新教授，河北大学吕红平教授，国家卫生健康委干部培训中心（党校）党委书记周美林，江苏省人口学会会长孙燕丽，中国人口与发展研究中心主任贺丹研究员，中国人口与发展研究中心副主任张许颖研究员，中国人口学会副秘书长庄亚儿研究员参加论坛。中国人口与发展研究中心王钦池研究员主持论坛。



图片新闻



用好马克思主义“望远镜”“显微镜”

2022-05-13

来自中国人口与发展研究中心的张莉助理研究员、李成福研究员、谢芳助理研究员，南京市委党校的孟荣芳博士，王钦池研究员，先后发言。

张莉助理研究员分享了关于新民主主义革命时期党的人口思想的思考。以李大钊和陈独秀为代表的早期共产党人，深入思考人口与战争、人口与贫困的关系，主张只有变革当时的社会制度才能摆脱贫穷落后。党成立后，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，重视人口在社会调查、阶级分析、革命策略中的作用，为新民主主义革命的胜利发挥了重要作用。

李成福研究员分享了关于社会主义革命和建设时期党的人口思想的研究。新中国成立后，社会主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，把“两种生产”理论应用到人口管理，确立了计划生育工作在国民经济和社会发展全局中的重要地位。

谢芳助理研究员分享了关于新时代党的人口思想的研究。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，深化人口发展领域改革，逐步调整完善生育政策，积极应对人口老龄化，促进人口长期均衡发展，党的人口思想体现了马克思主义人口思想中国化的继承、创新和发展。

孟荣芳博士分享了关于党领导我国养老服务事业取得的历史性成就以及未来的政策选择的思考。改革开放以来，在党的领导下，我国养老服务事业取得了历史性伟大成就，同时面临区域发展不平衡、农村养老服务发展落后、家庭小型化、养老服务供需不平衡等挑战。关于未来养老服务事业政策，要以优势视角塑造老年友好社会，推动有效市场与有为政府紧密结合，构建多主体参与的政策框架，强化和谐老龄化观念，构建和谐代际关系。

王钦池研究员分享了关于改革开放和现代化建设新时期党的人口思想以及党的人口思想的历史演进和历史贡献的思考。党的十一届三中全会以来，以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，确立计划生育基本国策；十三届四中全会以来，以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，积极促进人口资源环境协调可持续发展；十六大以来，以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人，积极探索统筹解决人口问题的道路。党成立百年来，关于人口发展的思想大致经历了4个发展阶段：新民主主义革命时期的萌芽发端阶段、社会主义革命和建设时期的初步形成阶段、改革开放和现代化建设新时期的日趋成熟阶段、新时代的继续发展阶段。党的人口思想是中国人口发展取得伟大历史成就的根本保障，也将是继往开来推动新时代人口发展事业取得更大成就的科学指南。



与会专家就上述发言进行了精彩点评，提出了完善相关研究的建设性意见。

杨成钢教授认为，人口思想是对人口现象的一种归纳和抽象，要基于思想所产生的特定的历史背景来进行思考与理解，要坚持贯彻和创新马克思主义的立场观点和方法，深入思考党的百年人口思想的渊源及变迁过程、如何进行人口理论创新，建设中国特色社会主义人口理论，即如何实现马克思主义人口理论的现代化与中国化等重大问题。

原新教授建议，除了党的领导人的人口观点之外，要加强对党的集体性思想、党的重要历史文献的梳理和研究。对于每个阶段的人口思想要放到特定的历史背景与语境中分析，从人口增减的视野拓展出去，深入关注人口与资源环境、人口与经济社会发展、人口结构与质量关系等方面的重大问题。

张许颖研究员认为，党的百年人口思想具有实践性、群众性以及人民性的鲜明特点。党的早期领导人李大钊、陈独秀等将中国社会问题归结为制度问题而非人口众多问题，致力于推翻旧制度建立新制度，这是人口思想实践性的重要表现。人口和计划生育这项伟大的社会实践，动员亿万家庭参加，充分体现了人口思想的实践性与群众性。党把促进人的全面发展作为根本目标与终极目标，充分体现了党的人口思想的人民性。

吕红平教授认为，要将人口思想与特定的历史背景联系起来，以历史视角看待问题，要用辩证的、全面的、历史的观点系统地分析党的百年人口思想，特别是要深入分析不同时期的中国共产党的人口思想对于人口实践产生的影响。

孙燕丽会长建议，要进一步拓展人口思想史研究，不仅关注人口数量问题与生育问题，更要坚持以人为本的思想，深入研究习近平总书记关于促进人的全面发展以及健康中国等重要论述，进一步丰富课题研究。

作者单位：中国人口与发展研究中心 谢芳 张光婷

分享到：

[网站首页](#) | [关于我们](#) | [联系我们](#) | [网站地图](#)

主办单位：中国人口学会
地址：北京市海淀区大慧寺路12号2444信箱 Email: cpa1111@vip.sina.com 邮编：100081
技术支持：中创互联 京ICP备14036938号-1
360网站安全检测平台站长统计

扫码关注：中国人口学会

